

# 万山·民族团结之花常开常盛

刘晓雷

万山区以铸牢中华民族共同体意识为主线,通过产业协作、文化交融等多维度协同发力,不断深挖精神文化内涵,推动特色产业蓬勃发展,在民生改善、民心凝聚与民族团结等方面取得了一系列新成效,农民收入显著提升,各族群众携手迈向幸福生活。

下午5点,丹都街道旺家社区集市热闹非凡。120余个流动摊位沿着道路两旁整齐排列,蔬菜、熟食、小吃琳琅满目,吸引着过往群众驻足选购,现场人头攒动,充满了浓浓的烟火气。

居民彭勇花来自思南,搬迁至此的她在集市卖菜,“一天能有两三百的毛收入,日子越来越有盼头了。”居民吴自珍也感慨:“旺家集市给年轻人和老年人都提供了创业机会,大家关系融洽,每天都过得很开心。”

旺家社区的1.8万余名居民,分别来自思南、印江、石阡等地,涵盖汉、苗、侗、土家等多个民族。曾经,他们居住条件简陋,基础设施落后。如今,社区内高楼林立,就业增收机会较多,学校、医疗设施完备。

旺家社区党委副书记文耀介绍:“为了让大家‘住在一起,融在一起’,2021年,社区投入200万元资金用于公共活动空间建设,并充分利用文化节日组织开展活动,把大家凝聚在一起。今年以来,社区已开展民族团结活动20余次。”

旺家广场上,醒目的民族团结进步立体雕塑,不仅美化了环境,更传递着温暖的团结力量。傍晚7点,广场舞音乐准时响起,各族居民齐聚广场,昔日“日落而息”的单调生活,如今已被丰富多彩的精神文化活动取代。

“在这里不仅有就业机会,晚上还能和大家一起锻炼身体、跳广场舞,大家就像一家人,不分彼此,都是旺家人!”社区居民杨兰开心地说。

从山区到社区,变的是居住环境,不变的是各民族守望相助的深厚情谊,民族团结之花在新家园绚烂绽放。2023年,旺家社区荣获“全省民族团结进步示范区示范单位”称号。

同样获此殊荣的高楼坪侗族乡,也在民族团结与乡村振兴的道路上大步前行。走进大树林村肉牛养殖基地,工人们正忙着清理牛舍、给牛喂水。这里主要养殖西门塔尔牛,最大承载量可达400头。基地采用“企业+村集体经济合作社+农户”的合作养殖模式,通过“7355”多元投入机制,实现了企业、村集体经济合作社与农户三方共赢。

“今年以来,我们共售出400头肉牛,销售额达500万余元,接下来我们还计划采购300至400头肉牛养殖。”基地负责人张文杰介绍道。

2024年,大树林村肉牛销售额达568万元,村集体纯收益16万元,带动周边20余人就业。工人刘昌告说:“在这里上班,每月有4000多元工资,离家近还能照顾父母,特别好。”

高楼坪乡坚持以党建为引领,以服务群众为主体,创新“党建+民族团结”工作模式,构建“党委+村(社区)党支部+党员小组+村民小组”四级网格化管理体系,将党组织触角延伸至村居末梢,以铸牢中华民族共同体意识为主线,推动民族团结与乡村振兴同频共振,绘就一幅各族群众共治、共富、共融的生动图景。

“目前,我们乡共有肉牛养殖龙头企业2家,家庭农场10家,散户养殖308人。以‘种植+出租’模式流转土地400余亩,发展精品果蔬种植产业,群众实现‘租金+薪金’双增收,稳定提供就业岗位300余个。”高楼坪乡组宣统委员张逸凯介绍,除此之外,朱砂产业园、东奇电器、瑞昌飞等企业也提供就业岗位2000余个,真正实现“家门口就业”,为各族群众增收致富提供强力支撑。

在万山,产业协作夯实发展根基,文化交融凝聚团结力量,民生改善提升幸福指数。从“搬得出”到“稳得住”,从“能发展”到“共致富”,这片土地上的生动实践,为铸牢中华民族共同体意识书写了最生动的篇章,各民族手足相亲、守望相助,共同描绘出一幅和谐美好的发展画卷。

## 印江提升基层消防战斗力

本报讯(邹雪庆 李鑫) 连日来,印江土家族苗族自治县消防救援大队组织专业力量,深入辖区13个乡镇,对基层专职消防队开展了一系列针对性强、覆盖面广的实地帮扶指导工作,全面提升乡镇消防站应对火灾及各类紧急情况综合能力,为基层消防安全筑牢防线。

此次帮扶指导行动,印江消防救援大队结合乡镇专职消防队的队

伍特点和实际工作需求,精心制定了“讲解示范+实操实训+实战演练”的多元化教学方案,力求在理论传授与实践操作的结合中,切实提高队员的业务水平。

帮扶内容涵盖乡镇消防安全工作全链条,从初期火灾扑救的关键技巧,到消防车、装备器材的日常维护保养,每个环节都进行了细致讲解。消防救援人员充分发挥专业优

势,通过系统培训,向乡镇专职队队员讲解消防安全知识要点和初期火灾扑救方法,并带领队员全面熟悉配发的消防车辆与器材装备,开展实操演练。

在现场教学中,消防救援人员通过示范讲解与手把手指导相结合的方式,确保每位队员都能熟练掌握消防车及水泵操作、水枪水带规范连接,以及个人防护装备的

正确使用与日常维护技巧。针对乡镇消防工作中常见的装备故障问题,消防救援人员还专门进行了故障排除演示,教授队员快速准确排查故障的方法,保障装备在紧急时刻“拉得出、用得上、打得赢”。

### 安全生产治本攻坚

## 寨桂瓜果香 村民采摘忙

本报讯(侯玉林 张欣 崔磊) 七月盛夏,骄阳似火,碧江区灯塔街道寨桂村却弥漫着沁人心脾的果香,村里西瓜、香瓜、黄桃陆续进入采摘季,饱满圆润的果实或挂满藤蔓,或挂满枝头,勾勒出一幅生机勃勃的丰收画卷。

“我们村利用16亩土地发展西瓜、香瓜,并套种鲜食玉米。我们种的麒麟美都西瓜皮薄、沙瓤、口感清甜,

还是无公害种植。今年产量预计2万多斤,产值3万多元。鲜食玉米大概8000多斤,产值约1.2万元,这块地总收益能超4万元。”寨桂村村委会副主任邹德高高兴地说道。

近年来,寨桂村立足当地自然条件和区位优势,将瓜果种植作为推动乡村振兴的重要抓手,积极引导村民调整农业产业结构,大力发展西瓜、香瓜、黄桃、黄金梨等

特色瓜果种植产业。通过整合土地资源,引进优良品种,推广科学种植技术,瓜果种植规模不断扩大,品质逐年提升,市场竞争力日益增强。

“采取套种的方式种植西瓜、香瓜等,可以提高土地的利用率,让土地一年四季都不荒废。为了提升瓜果品质和产量,我们从选种到病虫害防治,每个环节都有技术人员跟踪服务。同时,采取绿色管

护,保证瓜果绿色天然无公害。”灯塔街道社区事务服务中心主任杨九江介绍。

据了解,寨桂村共有10个村民组558户2434人,目前全村有258户加入到水果种植的行列,种植面积达到1100亩,预计年总产值360万元。同时,通过全程绿色有机种植,不断提高水果品质,让小小的水果铺就“甜蜜”致富路。



7月3日,碧江区桐达果岭幼儿园举行毕业典礼。在全校师生和家长的见证下,120名儿童满载三年成长的硕果与对未来的憧憬,告别幼儿园生活,迈向人生新阶段。市融媒体中心记者 龙蓉 摄

# 珍爱生命 预防溺水

- 不私自下水游泳。
- 不擅自与他人结伴游泳。
- 不在无家长或教师带领的情况下游泳。
- 不到无安全设施、无救援人员的水域游泳。
- 不到不熟悉的水域游泳。
- 不熟悉水性的学生不擅自下水施救。

